

两个少年，两个冠军

长沙晚报8月15日讯(全媒体记者 岳霞 通讯员 王剑)15日上午,长郡中学高一2422班学生刘铭轩在第一届全国青少年田径运动会上代表湖南队出战,以13秒03的优异成绩勇夺男子110米栏冠军,打破全国少年纪录,创造亚洲少年最佳。此外,长郡中学高一2419班学生常笑颜获得女子五项全能比赛第四名。

此次刘铭轩的突破并非偶然。此前,长郡学子谭嘉炜曾打破中运会纪录,陈智康刷新全国中学生田径锦标赛纪录。截至目前,全国中学生田径锦标赛男子各组别110米栏纪录及全国少年110米栏纪录,已全部由长郡中学学生收入囊中,铸就了该项目史无前例的“天花板”成就。

为每一个学生量身定制训练套餐

彭胜洪是长郡中学体育教研组“总教头”,据他介绍,刘铭轩小学就读于泰禹小学,没怎么搞体育运动,但是身体素质被学校的体育老师看在眼里,之后就推荐给了彭胜洪。“正好赵文教练那边说缺人,我一看这个苗子很好,就直接推荐给了赵文教练。”

“天花板”级别的荣誉的背后,不得不提到跨栏教练赵文。对学生因材施教、对训练科学创新、对比赛永不言败——这是赵文老师的教育秘籍。

培养冠军很难,天赋和努力到底哪个更重要?在赵文教练的学生中,并非都有好条件。2021年谭嘉炜在第14届全国

酷暑磨砺,以热爱与坚守冲刺全国赛场

暑假的长郡中学校园田径场一直热气腾腾。“今年暑假那么酷热,我们没停训一天,都是找阴凉处练习或者因地制宜变换训练内容。每一天的训练服都是湿了干、干了又湿的。”彭胜洪说,对金牌校队田径队而言,所有的金牌和成长,都是这样一天天磨出来的,风里雨里操场见。

搭建智慧平台,自主培养金牌选手

教练水平整体的提升,不仅在于老师的悟和敬业,还在于学校的重视和投入。长郡中学非常重视体育师资队伍建设力度,建设了一支数量充实、专业技术水平出色的体育教师队伍。

长郡中学的田径队选材有我们自己的一套方法,我们重视的不仅有学生当下的成绩,还有学生的潜力和可持续性发展的可能。在体教结合的政策支持下,形成了小学—初中—高中一条龙训练体制。”彭胜洪说,这些方法一度遭遇过不少外行的质疑,“不过全国体育科研平台给了我们很好的理论支撑。”

本次参赛选手大多为各省专业队运动员,而长郡中学队则完全由在校学生组成,且完

长郡学子再破全国纪录,创亚洲少年最佳

男子110米栏,13秒03



扫码看辣视频
刘铭轩110米栏夺冠

长沙县一中学子为湖南省代表队摘下首金

男子400米栏,50秒57

长沙晚报8月15日讯(全媒体记者 文雅丽 通讯员 王涛)8月14日,第一届全国青少年田径运动会男子400米栏决赛在沈阳举行,来自长沙县第一中学的学生赵城程以50秒57的成绩夺得冠军,为湖南省代表队摘下首金。

本次比赛,赵城程在男子400米栏项目预赛中以51秒45晋级。决赛中赵城程排在第6道出场,前半程他精准控制节奏,弯道后全力冲刺,追平第一名选手,最终取得优异成绩。

据悉,中华人民共和国第一届青少年田径运动会是由国家体育总局主办、教

育局支持,辽宁省体育局与沈阳市人民政府承办的首届全国青少年田径最高水平赛事。本次参赛选手大多为各省专业队运动员,长沙县队由在校学生组成,在强手如林的省级专业队运动员中脱颖而出,进入决赛。

“五好”教育结硕果,体教融合创佳绩。近年来,长沙县树立“健康第一”的教育理念,全县开足开齐体育课程,义务教育阶段严格落实每日1节体育课,保障学生在校综合体育活动时间超过2小时。实施艺体科技人才小初



扫码看辣视频
赵城程夺冠时刻

8月14日,湖南队选手赵城程在比赛中冲线。新华社记者 吴青昊 摄

升学“无宴”更清欢

从“人情摆酒”到“敬茶感恩”,梅溪湖街道润龙社区七年“文明升学礼”破陋习

长沙晚报全媒体记者 胡益虎
湘江早报记者 杨文娟

没有喧天的锣鼓,没有铺张的宴席,取而代之的是学子们戴红花、过龙门,向父母行一个庄严的敬茶礼表达感恩;没有高昂的礼金,没有繁琐的人情往来,取而代之的是街道与社区贴心赠送的“文明升学礼包”和学长学姐的真诚分享。

8月15日,梅溪湖街道润龙社区的长郡梅溪湖中学体育馆内,由市文明办、湘江新区新时代文明实践中心指导,湘江新区宣传工作部联合梅溪湖街道,为金榜题名的学子举行了集体“文明升学礼”,“准大学生”与家长携手穿越象征人生新起点的“龙门”,郑重签下《谢绝升学宴请,共树文明新风》倡议书。

事实上,自2018年起,梅溪湖街道润龙社区就持续用集体升学礼取代大操大办,如今活动已持续举办至第七届。

破局 从“人情债”到“仪式感”

为什么要七年持续办这样一场集体升学礼?时间拨回2014年底,随着长沙梅溪湖片区的城市建设加速,由原梅溪湖、天顶、西湖3个街道8个村约3000户拆迁安置村民组成的润龙社区成立。作为拆迁安置形成的新社区,居民对社区缺乏归属感与认同感。

农民“洗脚上岸”易,思想“进城上楼”难。婚丧嫁娶大操大办,攀比成风,探索文明节俭的城市新风尚迫在眉睫。

在走访中,街道社区干部发现村民对“谁家孩子考上大学”的集体荣誉感从未消退。于是,街道和社区敏锐地抓住居民最关切的教育问题作为突破口,筹备集体升学礼。

“不摆酒怎么显诚意?”“磕头不是封建糟粕吗?”面对不绝于耳的质疑声,社区顶住压力设计出三个环节:签订《承诺书》、学子行跪拜礼、企业赠实用礼包。

2018年,第一届文明升学礼应运而生,以集体仪式替代铺张宴请,用实际行动向陈规陋习说“不”。润龙社区党总支书



文明升学礼现场,
“准大学生”
向父母亲敬茶,感谢
亲恩。
湘江早报记者
范龙贵 摄

记黄茜回忆道:“当时就有一位奶奶指着台上戴着大红花、走过红毯的孩子,激动地对她的孙子说:‘以后你也要戴上大红花,考上好大学!奶奶要跟着你一起走龙门!’那一刻,那份‘我们家出状元了’的自豪感,不仅属于台上的家庭,更在台下每一个居民心中激荡。我们办这个活动,就是想传递这份荣耀,影响更多的人。”

几年来,街道和社区主办了7次集体文明升学礼,累计邀请辖区内200多名考上大学的“准大学生”代表和家长、老师欢聚一堂,真正实现了“仪式感”与“教育性”的统一。

蒋金璇是今年的“准大学生”。9月开学,她就将进入清华大学就读。在她看来,升学礼是传承优良家风学风的重要途径,不仅保留家人围坐灯火可亲之精华,还摒弃了攀比奢靡、铺张浪费等陋习,让青年在良好家风学风中涵养责任担当,成为社区文明的践行者。

在街道指导下,该社区发动老党员、老村干部牵头组建一支“移风易俗”志愿

实践远不止于此。

盛夏八月,长沙图书馆润龙分馆图书活动室里,身着红马甲的志愿者谭馨怡在教一群社区学童练字。

三年前,谭馨怡还站在社区文明升学礼的舞台上,聆听学长的真诚分享。“当时学长对大学生活的建议,让我一下子对未来的规划清晰了很多。”正是这份启迪,让她决定在这个暑假回到润龙社区实习,协助2025年升学礼的组织举办。

从活动参与者到活动组织者,她说:“感觉很奇妙!真的有一种‘长江后浪推前浪’的传承感。”

越来越多像谭馨怡这样的居民,自觉加入志愿服务的行列。这种现象,在社区里早已蔚然成风。红白喜事在小区空地随意搭棚、摆设拱门,曾是润龙社区移风易俗路上的一块“硬骨头”。这些沿袭自农村的旧俗,既占用公共空间,制造噪声污染,又与城市文明风尚格格不入。

在街道指导下,该社区发动老党员、老村干部牵头组建一支“移风易俗”志愿

服务队,“红马甲”们深入社区各个角落,开展一对一、面对面的耐心劝导,这种带着“乡情温度”的疏导,极大地化解了抵触情绪,赢得了居民的理解和支持。

在小区醒目位置安装了户外电子显示屏。有红白事办理需求的居民,只需到物业进行登记,相关信息便能以温馨、体面的方式在电子屏上全天候滚动播放。

几年实践下来,曾经占地碍眼的红白喜事塑料棚、拱门和刺耳的吹打声渐渐消失了,取而代之的是电子屏上流淌的温情信息。志愿服务队也扩充至10支,累计注册志愿者达1100人。

持续七年举办集体升学礼,通过简约不简单的仪式感,传递最纯粹、深沉、温暖的情感,就是我们移风易俗树文明新风尚的坚守。”梅溪湖街道工委书记程勇说。“长沙市文明社区”“市移风易俗十佳社区”“市移风易俗十佳红白理事会”……这个农民安置社区近年来接连斩获多项荣誉,成为湖南湘江新区的文明标杆。

《“我想快点成长起来”》后续

望城区消防救援大队再助励志少年

长沙晚报8月15日讯(全媒体记者 周小华 通讯员 杨来富)8月14日,望城区新时代消防雷锋志愿服务中心与望城区消防救援大队走访慰问、资助考上大学的困难学子任天乐。

任天乐同学的求学之路充满坎坷。原本应在2023年参加高考的他,却在距离高考仅两个多月时,被诊断出患有再生障碍性贫血,只得无奈休学。在长达一年的治疗过程中,他辗转长沙、天津两地,经历了骨髓移植手术,身心遭受了巨大的痛苦。2024年9月,身体逐渐康复的任天乐重返校园,今年以671分的优异成绩被北京航空航天大学录取。(相关报道见6月27日《长沙晚报》6版《“我想快点成长起来”》)

在任天乐同学休学期间,社会各界纷纷伸出援手。望城区消防救援大队消防救援人员前往医院鼓励他,并进行爱心捐助。14日,望城区消防救援大队政治教导员燕路一行走进任天乐家中,代表大队党委对任天乐考入大学表示诚挚祝福,并送上1000元助学金,祝愿其在今后

的学业道路上取得更加令人瞩目的成绩。任天乐和家人对望城区消防救援大队长期以来的帮扶表达了真挚感谢,并表示将努力学习,争取早日学有所成,倾情回馈社会,决不辜负消防员叔叔和社会爱心人士的帮助和期望。

据了解,任天乐同学是望城区一中学生,望城区消防救援大队从一开始资助他。一年走访慰问两次,每次都送上1000元助学金。

多年来,望城区消防救援大队在助力教育事业、关爱困难学子方面从未停歇,持续开展一对一带扶、赠送学习用品等活动,为困难学子送去温暖和希望。截至目前,该大队已持续13年资助望城区第一中学困难学生,累计资助88人。在2025年,更是有两名受助学生成功圆梦大学,另外一名学生被湖南科技大学录取。望城区消防救援大队政治教导员燕路表示,大队将继续秉持雷锋精神,把捐资助学活动持续开展下去,帮助更多像任天乐这样的学子实现梦想,为社会培养更多优秀人才。

精准“输血”科创企业,建行赋能民企焕新姿

长沙晚报8月15日讯(全媒体记者 陈星源 通讯员 建株宣)在支持民营企业发展浪潮下,近年来,建行聚焦湖南地区中小企业需求,以高效精准的信贷服务,为区域科技创新注入强劲金融动能。

湖南清皓普众科技有限公司是株洲市科创领域的标杆企业,深耕齿科新材料氧化锆的研发领域,拥有全球仅有两项、国内唯一的树脂渗透陶瓷核心技术。伴随业务拓展,企业在生产研发环节产生资金需求。株洲建行发挥主动性,“一对一”精准服务,深入调研,挖掘其知识产权价值,研发投入强度大等科创属性。依托快速响应机制,该行仅用不到3天便为企业成功发放500万元“善科贷”,高效支持其保持技术领先。

同样位于株洲的某信息科技有限公司近期再次得到了株洲建行的信贷支持。该企业专注信息系统集成服务,此前株洲建行城西支行已为其发放200万元贷款。近期因订单激增,企业面临资金周转压力。建行客户经理深入走访发现,企业自持天元区一厂房抵押快贷”。支行高效收集资料,联动市分行解决审批难题,迅速再次投放95万元贷款,助力企业完成订单交付。

上述案例是建行服务实体经济的缩影。截至2025年6月末,建行株洲市分行民营企业贷款余额达152.38亿元,较年初新增8.21亿元,惠及超万家民营企业。该行通过精准信贷帮扶,为众多科创型企业提供了坚实资金支持,助力创新发展与区域经济转型升级。